

MAGYAR KURIR

Bécsből, Keüden, Februárius' 19dikén, 1822.

Nagy Britannia.

A' Király Febr. 5dikén kinyitotta a' Parlamentum' üléseit, illy beszédet intézvénn annak öszszzehivatott két házához: —

„Lordjaim és Uraim! Örömmel jelenthetem néktek, hogy a' külső Hatalmaságoknak ezen Ország eránt viseltető barátságos indulatjok felől folytában nyilvánosságos bizonyossáttétést veszek. Lehetetlenség, hogy minden történeteknek előfordulásokkal, mellyek oda czélozhatnak, hogy Európa' békességét megzavarják, legmélységesebb részt ne vegyek. Az én iparkodásaim tehát Szövetségeseimmal öszszecsatolódva arra vannak intézve, hogy a' Petersburgi és Ottomannus Udvarok között támadott tévelygések eligazittathassanak, 's nékem okaim vannak azt reményleni, hogy ezen tévelygések meglegedéssel fognak elcsendesítettni. —

„Mikor a' minap Irlandiát meglátogattam vala, azon hűség és vonszódás által, mellyet erántam minden rendű alattvalójim kimutattak, legtisztább gyönyörűségben részesítetttem. Ezen gyönyörűségem mellett mostanában legmélyebben kell szomorkodnom azért, hogy az igazságtalankodásnak lelke mutatta ki magát, mellyből a' törvényeknek legvakmerőbb megsértetések következett, 's ezen Országnek némelly részeiben még most is folytattatik. Eltökéltem magamban, hogy az én jó és békességos alattvalóimnak 's tulajdonajknak oltalmaztatások-

ra minden hatalmamtól függő eszközöket elővegyek, 's néktek haladék nélkül fontolástok alá fog bocsáttatni, hogy valyon a' fennálló törvények ezen czélnek elérésére elégségesek lehetnek-é? A' közönséges csendességnek ezen valódi megzavaratása mellett azt gondolom, hogy hízlekedhetek azzal magamnak, hogy az én Irlandiában lett megjelenésemnek nagyon hasznos következései lettek, 's minden rendű alattvalójim tellyes bizodalommal lehetnek az eránt, hogy a' törvények igazságosan 's egyenlőképpen ki fognak szolgáltatni, és hogy ők az ő boldogságok eránt való atyai gondoskodásomra magukat telyesen reá bízhatják. —

„Uraim, alsó ház' tagjai! Nagyon kedves előttem, hogy jelenthetem néktek, hogy a' lefolyt esztendőben a' jövedelem az előbbeni esztendőbelit felyül haladta, és azt láttatik igérni, hogy folytában nevedkedni fog. Megparancsoltam, hogy a' közelébb következő esztendőre kívántató költségek laistromát terjeszszék előtekbe. Ezen költségek mind a' legnagyobb kimélléssel intéztettek-el, a' mennyiben az Országnek körülállásai megengedték, és ti meglegedéssel érthetitek, hogy én a' mi esztendőnként való költségeinket, kivált a' tengeri és katonai intézetek' dolgában, nagyon aláhb szállítottam. —

„Lordjaim és Uraim! Legnagyobb gyönyörűséggel adom tudotokra, hogy a' mi egyesült Országainknak kereskedések-

ben és manufaktúráikban feles jobbitás történt, és hogy én most említhetem, hogy ezek a legnevezetesebb ágakra nézve igen virágzó állapotban vannak: de egyszersmind a földmívelési haszonnak nagyon nyomoruságos állapotját is kéntelen vagyok szomorkodva megemléteni. Ezen tárgynak állapota, melly az Ország boldogságával illy valódiképpen összevetszölve van, mikor az ideje eljön, természetesen magára fogja a ti figyelmetességeket vonni, és én egész bizodalmasan a ti bölcsességekbe helyheztetem ezen tárgynak megfonteltatásában. Meggyőzetett vagyok, hogy akár melly eszközöknek elővételéseket fogjátok is meghatározni, arról mindenkor meg fogtok emlékezni, hogy Creditünknek fenntartásában ezen Országnak legnagyobb hasznai vannak befoglalhatva, és hogy mi ezen principiumunk mellett való állandó magmaradás által jutottunk el arra a magas pontra, s csak az e mellett való állhatatosság által maradhatunk is meg azon ponton, a mellyen Európa nemzetei között állunk.“

Brightonban fényes pompákkal inneplették Jan. 29dikén a most uralkodó Király ö Felségének thrónusra lett ülése esztendőnként eléforduló emlékezetének napját.

A Corki Ujságban ezek közöltettek Irlandiában Batryból Januárius 21dikén: —

„Itt közönséges ijedtség uralkodik, azért, hogy Lord Bantry kéntelen vala magát a Cooleág mellett lévő szoros passusból visszavonni. Ugyan ő ma reggel 13 katonából álló csoportal 60 jól felfegyverkezett Rebellisekkel öszszetalálkozván,

mérges verekedés támadott köztök. Minden katona husz lövést tett, s mint beszéllek, a Rebellisek közzül csak egy öletett meg, s közzülök hárman kaptak sebet. Egy katona, kit megsebesedve a csatázó mezőn hagyni kéntelenített ö Urasága, a Rebellisek által darabokra vagdaltatott, e mellett a feje különösen elvágatván triumphussal hordoztatott le s fel. Midőnéhány napoknak öltötte Inchegeley Magistratualis személyly Harry Úr hallotta volna, hogy a szomszédban számos támadók gyülekeztek öszsze, széllyelkergetésekre egy gyalogokból és levasokból álló fegyveres csoportal, a melly Kapitány Fitzklarence Úr által vezéreltetett, kimarschirozott, s a Rebelliseket nem soká meg is látta, de a kik ölly sokan voltak s a fekvések is ölly megtámadhatatlan volt, hogy közönséges megegyezéssel jónak találtatott, hogy öelőbb ne nyomúljanak addig, míg segíségek nem érkezik. Az insubordinationak lelke, a melly Irlandia déli és napnyugoti részein egy ideig szunnyadozott, mostanában megújult erővel felelevenült. A White-boysok, mint a támadók most nevezik magokat, a Kerry Postakocsin nem csak a Conduktört, hanem a Kocsist is megsebesítették s a kocsit egy mocsárba taszítván két lovat megcsontáltak s a más kettőt magokkal elvitték. Köztök s a kocsit kísérő reguláris katonaság közt verekedés történt. Ezen Rebellis csoportot 6 vagy 7 száz emberekre teszik. Nagy állhatatossággal csatáztak, söt katonai fénytéket is mutattak: de csakugyan megkergettettek, s a Királyi sergek 18-at közzülök elfogván a Macroomi fogházba vittek.

Spanyol Ország.

A Hamburgi Ujságlevelek szerint ezeket írták Madridból Jan. 29dikéről: —

„Király ö! Felsége tudósította e' hónap 26dikán a' Cortesek' gyűlését, hogy Marquis Santa-Cruzot első és külső dolgokra ügyelő Ministerré, Don Jose Cienfuegot, a' ki régebben Cubai Fő Kapitány volt, Hadi, és Don Lopez Ballasterost Financziái Ministerré nevezte légyén.

A' Cortesek 9 személyekből álló Biztosságot neveztek ki, hogy az Atlantikum tengeren túl lévő Spanyol tartományoknak állapotját vizsgálja meg 's adja vélekedését az eránt, hogy micsoda eszközöket kellessen ezen tartományokra nézve az anyaországnak elévenni. A' tárgy, melly felett ezen Biztosságnak tanácskozni kell 's a' melly felett eddig a' Státustanács tanácskozott, ez utóbbinak javallása szerint, a' következő 8 pontokból áll: — 1) Fegyvernyugvást kell ezen plántatartományokkal kötati — 2) Egy Itélőszékformát kell kinevezni 's meghatalmazni a' végre, hogy azon nehézségeket, vagy panaszoikat, mellyek ezen plántatartományok részéről előfordultak, igazítsa el, 's a' Spanyol Constitúciónak azon Czikkelyeit, mellyeket a' Biztosság ezen tartományokra nézve károsoknak fog tartani, felfüggeszthesse. Ezen Biztosság az Országlószer Rendeltjeiből 's ezen tartományoknak Küldöttjeiből álljon — 3) és 4) Amérikára nézve a' Monarkhiai intézeteknek és Papi Elsőségi jusoknak eltöröltetéseket illető Dekretumokat fel kell függeszteni — 5) Az anyaország 's ezen Amérikai tartományok között kereskedési szabadságot kell felállítani — 6) Meg kell engedni ezen tartományoknak, hogy idegen Országokkal hat esztendeig szabad kereskedést folytathassanak — 7) A' közönségeknek, nem csak a' városoknak, hanem a' felső vidéki (falus) helyeknek jószágaitak úgy kell Amérikában is elintézni, mint a' Cortesek de-

krétáltak — 8) Egy külső Hatalmasságnak segedelméhez kell folyamodni.“ — (Egy levélben az erősítették, hogy már az is javallatott volna a' Cortesek gyűlésében, hogy Spanyol Országának némelly Amérikai tartományokhoz való jusai, bizonyos aequivalensért engedtesse nek másnak által). — Ezen Biztosság Elöljárójává a' Sevillai Érsek neveztetett, a' ki, mint látszik, nem hagyja helybe az Országlószer által javalltatott 8 pontokat, úgy vélekedvén, hogy legjobb leszen Biztosokat küldeni Amérikába a' különböző tartományokhoz 's ezeknek Országlószerkeiktől megtudakoztatni, hogy ezek magok mit javallnak, 's ezen javallásokat kell az után megfontolós végett a' Cortesek elejébe terjeszteni. A' gyűlés tagjai közül ki egy ki más képpen vélekedett a' dologról. Némellyek úgy itéltek, hogy már egyszer küldettek Királyi Biztosok ezen tartományoknak Országlószerkeikhez, 's mint-hogy akkor sem lett semmi foganatja küldetéseknek, most is hasonlót lehetne várni; mások azért nem tartották jónak lenni ezen javallásnak munkabavetetését, hogy ez annyi lenne, mint ezen tartományok függetlenségének virtualis megismeretése. Goffin azt mondta, hogy legjobb leszen ezen tartományoknak függetlenségét most mindjárt megismerni. Mások legjobbnak találták a' jövő Cortesi gyűlésre bizni ezen kérdésnek eligazítását. Ezen vetekedés a' következett ülésben is hevesen folytattatott, de akkor is el nem igazittathatott — melyből legalább világosan következik az, hogy a' Párisi Ujságok, 's azok közt még a' Monitör is nagyon siettek, midőn legújabb tudósításaikban azt erősítették, hogy a' Spanyol Cortesek már meghatározták volna az Amérikai Spanyol plántatartományok függetlenségének megismerését.

Végezte a Spanyol Király őfelsége Tudósításának, mellyet Jan. 21dikén a Cortesek' gyűléséhez küldött 's a melly a közelébb kijött M. Kurir' 108dik lapján félbe szakadott: —

„A Cortesek' gyűlésének legfundamentomosabb 's legszembeütőbb okai vannak ma arra, hogy ezen gondolkodása mellett megmaradjon, mintbogy látja, hogy a Ministerium, bár mi jó legyen is, soha elégséges erővel nem bírhat arra, hogy a nemzetet szerencsésen kormányozhassa 's a thrónus' méltóságának és elsőségi jussainak tiszteletet szerezhessen, ha csak olly eszközök nem vétetnek elő, a mellyek alkalmasok lehetnek arra, hogy a nyughatatlanság' gerjesztőjének plánumait semmiyé tegyék 's a törvényekkel ellenkező társaságok' vakmerő bátorságának határt vessenek, a mellyek már azt is elkövetni merészlették, hogy a Függetlenséget proklamálják 's nyilván való módon megesküdjenek, hogy egy olly Ministernek sem fognak engedelmeshedni, a ki ezen társaságoknak bizodalját nem bírja! Valójában, ez által a nemzet és a Cortesek nem kevesebbú bántattak meg, mint az én Constitúziós hatalmam megtámadtatott. A közép-ponti Országlószék a fél szigetnek minden tartományaira és lakosaira nézve áll fenn, a kik bizonynyal semmi bizodalmat nem helyeztethetnének egy olly Ministeriumba, melly a Constitúzió' és törvények általhágójinak megelégedésekre volna méltó. Az a bizodalom, mellyet én a Cortesek' hőlesességébe illy méltán helyeztetek, 's a törvényes eszközöknek arra való szükséges volta, hogy a veszedelemnek gátat lehessen vetni, engem' arra indítanak, hogy a Ké-

relmi Jusra 's a Nyomtatási szabadságot illető Végzésre nézve, a melly 1820ban Okt. 22dikén költ, a Cortesek' gyűlésének elejébe megfontolás végett következő javallásokat terjesztessék: —

Ezen két törvényjavallásoknak foglalja summásan ennyiben áll:

I. A Tiszti-karok csak a Constitúzióval megegyező határokig bocsátkozhatnak ki a Kérelmi jusnak gyakorlásában. Külömbféle Tiszti-karok nem gyülekezhetnek öszsze ezen jusnak gyakorlására. Az ezen jussal való éléssel a Polgárok csak személyesen élhetnek. Az ezen határozás ellen vétő Tiszti-karok ipso facto elvesztik tisztségeiket, 's a t.

II. — (Ezen második Javallásban az eddig fennállott nyomtatási szabadságot illető törvényhez az a toldatok tétetik, hogy ha valamely akár mi irás, könyv, vagy Ujság, azon városban, a hol eredetiképpen kiadatott, el nem vétetődne is, ha valamely más városban kinyomtatódna, ott elvétethessék, 's az a ki azt ezen helyen újra kinyomtatja, azért törvényszek elejébe idéztethessék.

Sant-Domingo.

Ezen sziget' volt Spanyol részének lakosai illy szavakon kezdik azon Nyilatkoztatást, melly által a magok' függetlenségét kihirdették: — „Semmi alattvalóságot, semmi megalacsonyítást, semmi engedelmességet nem mutatunk többé a Madridi Kabinéthez. Ezen kevés de érthető szavakban foglaltatik-be az az állhatatos határozás, mellyet a Sant-Domingói népm proklamált 's a melyre megesküdött. (E' történt December 15ö napján.) —

Végső szavaiban ezen Nyilatkoztatásnak a' mondatik, hogy ha Spanyol Ország a' Sant-Domingói Spanyolok függetlenségét megismeri, ezek a' Spanyol Országi Spanyolokat, mint barátjokat úgy fogják tartani: ellenben ha így nem történik a' dolog, ekkor a' Sant-Domingói Spanyolok készek lesznek a' magok' szabadságáért életet, vagyonaikat, és becsületjüket is feláldozni. — A' határozás szerint San-Domingónak ezen Spanyol része ezen-túl nemzeti képviselőten fundálódo' Respublika lesz.

Török Biredalom.

A' Porta jónak találta az Ephesusi, Nikomédiai, Smyrnai, Soloniki és Derkoni (Terapiai) Püspököket elfogatni 's Konstanczianapolyba hozatni, hol a' Bostandschi Basa felvigyázása alá adattak: de egyéb eránt nagy kimélléssel bánnak velük, jó 's becsülletes lakhelyeik vannak, 's a' magok Konstanczinápolyi Ágenséiktől minden nap' meglátogattathatnak. Mint mondják, maga a' Görög Patriarka intéztette-el a' dolgot ekképpen, nagyon fontos okokra nevezve.

A' csatázó mezőkről illy újabb tudósítások közöltetnek Konstanczinápolyból:

„Napoly-di Romania ellen próbát tettek a' Görögök de a' mellé egészenen füstbe ment: az ostromlók nagyon sokat vesztek ezen alkalmatossággal. A' volt plánumjok, hogy az erősséget szárazon vizen egyszersmind támadják-meg, 's olly reménység táplálta őket, hogy számos Hydrai 's Ipsarai fegyveres hajók állván elé segítségére szerencsésen fog ki ütni a' próbatétel, és az őrző sereg mihellyest őket látná, azonnal meg adná magát. De

nem tudni mi történet okozta a' hibát, elég a' dologhoz, hogy a' szárazon lévő sereg a' fegyveres hajóknak érkezése előtt támadták-meg a' várat, melyet az őrző-sereg látván, használta az alkalmatosságot, kiűtöttek a' Görögökre, 's valami ezeret ledödvén a' többit megfutamtatta. A' hajók azután két nap múlva érkeztek-meg 's akkor ezek is elkergettettek, és sokat vesztek. —

„Az Archipelagusnak egyik észak-rafekvő, Thasó nevű szigete, a' Porta' által kihirdetett amnestiát elfogadván, magát annak alája bocsátotta.

„Candia szigetén a' Sphahióták még ostromolják Caneát, 's nem régen a' Török sereget a' térségen megtámadván megverték.

„Beszéllek, hogy a' Görög hajós seregnek egy része, a' melly Mauro Cordato által vezéreltetett, a' Törökök által megveretett: a' melly mellett mindazonáltal az Archipelaguson ólálkodó Görög prédáló hajók, olly hadi mesterséggel, hogy Török zászlókat függesztenek-ki, sok Török hajót elfogdosnak. —

„Smyrnában az utóbbi rendtelenségek-től fogva, a' mellyek még Novemberben történtek, a' csendesség semmi újabb láрма által meg nem zavartatott. Mindennek a' kik valami lármát okoznak, azonnal keményen megbüntettetnek. Azok a' kegyetlenségek, mellyeket a' Görögök, Tripoliczának elfoglalásakor a' Törökök ellen elkövettek, a' Smyrnai Török Tiszti-karok által az ott lévő Török lakosoktól nagy bölcsességgel eltitholtatván, sokat szolgáltak arra, hogy a' csendesség fenntartathassék.

„A' Scala-nuovai Kormányozó meg-

halálozván, ennek heves lármák lettek eleintén következései, hanem a' következtet Kormányozó nem soká helyreállította a' csendességet.

A' Janinából Jan. 23dikán Prevesába érkezett tudósítás szerint, melyet oda egy Tatór (Kurir) hozott, a' Janinai várat a' Törökök nagyon össze lövöldözték, úgy hogy abból magát Ali Basa csak 78 emberekkel, egy fellegrárba kénytelenített visszazavonni.

„Az ugyancsak Prevesából Februárius 1ső napján indult és így az előbbennél sokkal újabb tudósítások szerint, Ali Basa a' maga mostani kétségbeesési állapotjában nagyobbára azon személyeket is majd mind elbocsátotta magától, a' kikkel a' fellegrárba bezaladott, 's csak a' feleségét, ki egy Görög asszony, 's két más feleségeit, 's a' Kincstármesterét, és hat leghűségesebb embereit tartotta meg maga mellett, a' kiknek számára elegendő elesége van. Erősítik, hogy egy minában, mely ezen fellegrárban tállatnak, Ali Basa 2000 hordó puskaport tart készzen. Churschid Basa, a' Janinat ostromló Török sereg' vezére tudtára adatta ezen veszedelmes környülállások között Ali-nak, hogy a' Porta parancsolatjára az Ismail Basa' és Hassan Basa' fejeik elöttettek legyen, a' mely izenetre Ali ekképpen felelt: „hogy neki sem a' feje sem a' hamvai nem fognak gyalázzal illetetni“ a' mely felelet meghatározott módon jelentti azt, hogy ő magát utólsó szükségben, a' készen álló puskapornak fellobbantása által a' levegőbe fel fogja vettetni.“

Francia Ország.

Januárius' 23dikán olly Királyi Ren-

delés hirdettetett-ki hogy az 1821dik esztendőre eső 40,000 Rekrúták, hivattassanak elé a' zászlók alá.

Az Echo-du-Midi nevű Ujság szerint azon Delamotte és Nantil nevű Francia Kapitányok, kik az úgy nevezett Augustus tizenkilencediki Öszszesküvésnek fő tagjai voltak, 's csak per Contumaciam, minthogy láb elől még jókor elállottak volt, tavaly a' Pair - Camara által halálra ítéltettek, most Irun nevű Spanyol végvárban a' nemzeti testörzők közt szolgálnak.

B é c s.

Császár és Király ő Felsege kegyelmesen méltóztatott Királyi Magyar Udvari Tanácsost 's Kamara Archivuma Direktort Méltóságos Paulovics Xavér Ferencz Urat, a' Császári Királyi Közönséges Udvari Kamaránál, az onnét a' Magyar Országai Királyi Törvényes Táblához Personálissá neveztetett Méltóságos Sogyényi Sigmund Ur' helyébe kinevezni.

A' többi fényes ünneplések között, melyek itt Bécsben Felseges Fejedelmünknek születése napi tiszteletére e' folyó Februárius' 12dikén tartattak, említést érdemel az itt lévő Protestans Theol. Facultásnak örömtünnepe is, mely alkalommal annak Tagjai, hálaadatoságokat az említett Tanító Intézet Alkotója eránt nyilván bécizonyították. — Jelen voltak ezen közörmre szentelt napon a' nevezett Facultás' nagy szalájában, ennek Felvigyázói, a' Consistorialis Tanácsosok, néhány a' M. Cancelláriánál hivaltal viselő Urak, mind a' két rendbéli Protestans Prédikátorok, a'

hallgató Ifjuság, és más egyéb rangú férfiak. Legelsőben Fő Tiszt. Wächter János Superint. és Director Úr lépven elő, németül egy széles tudományát elevenen tükröző lelkes beszédet tartott, mellyben azt rajzolgatta: Minő szükségesek a Tudományok arra, hogy valaki ügyes Lelki Tanítóvá formálódhassék. Hozzá ragasztotta ehhez ama hipalléroződásra és töheletesedésre meghívántató Fő Oskoláknak felállítását. Melly szempontoknak végre, Felsőes Császáruknak tartozó hála leve a főiránya. Azután három Tanulók, kettő deák nyelven kötött és folyó beszédben, egy pedig német versekben fejezték ki az egész Ifjuság nevében, azon buzgó tiszteletet, melly Dicső Uralkodónknak hosszú életéért és szerencsés Országlásáért való óhajtást foglalja magában.

Hogy pedig e születés-napi öröm, emlékül annál jobban fenn maradjon, ezen nevezetes alkalmatosságra a többször említett Protestáns Theologica Facultásnak egyik nagy-érdemű Professora, T. T. Wenrich György Úr, egy deák Programját készítet ezen cím alatt: „Austriának Erdemei a Napkeleti Literatúrai tekintetre nézve.“ Melly munka már nyomtatásban meg is jelent.

Febr. 18d. Bécsben, a Státus papiroseinak közép-árrak:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal Conv. Pénzben 74 7/8; Ugyan az 2 1/2 pCtmal —; Sorsvonásos költsön 1820ról 100 f. C. P.-ért 112 3/4; Ugyan az 1821ről 100 f.-ért C.P.-ben —; Bizonyítás 1821diki költsönről 100 f.-ért C. P.-ben —; Bécs Városi-Banko Obligációk 2 1/2 pCtmal 35 7/8; —

100 f. Conv. P. 250 f. V. C.-ban. — Bank-Aktzia 660 f. C. P.

Magyar Ország.

Budán, Febr. 12d. Ő Cs. K. Felsőes születésének innépe következendő módon innepeltetett: A várban Márjasi, St. Julien, Hiller 3 Batalion Granatéroszág és a külömbféle fegyveres Polgárság kiállott csinos rendel a Kir. Várbeli Kápolnától fogva a Sz. György piaczáig. Az Ország Nagyjai s a közönséges Hivataloknak Fő Tisztelei a Kir. Várba gyülekeztek, hova a Primás Herceg is, egész egyházi pompával elérkezett, hogy a Mindenható előtt a Sz. Zsigmond Kápolnájában Ő Cs. K. Felsőesnek hosszú s boldog életéért az áldozatot bemutassa. Ezen egyházi ajtatosságra Ő Cs. K. Fő Herczegsége Jó z s e f, Országunk Nádor-Ispánja, nem külömben Ferdinand Kir. Fő Herczeg, Magyar Országí Fő Hadi Kormányozó, az egész Üri gyülekezettel megjelentek. A Sz. Misének részei alatt, melly nagy muzsikával ment végbe, mind puskából mind ágyukból való lövések dicsőítették az innepet. Mise után Ő Cs. K. Fő Herczegségénél a Palatinusnál Udvari Társaság volt, mellyben a külömbféle Hivataloknak Élölölőji Ő Cs. K. Fő Herczegsége előtt a köz örvendezést és hódolást buzgó érzésekkel kinyilatkoztatták. Utóbb Ő Cs. K. Fő Herczegségénél nagy vendégség tartatott.

Pest, Febr. 12d. A mai országos inneplés itten e szerént ment véghez: A Fő Plebania Templom körül az egész Brigada kiállott, u. m. Májer és Prohászka Batalion Olasz Granatérosok, egy Batalion Eszterházy Gyalogok, egy Bat. Greith Regiment Gyalogok és egész Batalion Pattanyusok az ő tábori muzsikáikkal. A

Templomba egybegyülekeztek a' Fels. Curriának Fagjái, a' T. N. Várnegyének Tisztjei és a' N. Sz. K. Városnak belső s külső Tanácsa. Ugyan oda gyűltek az Invalídusok is innepi készüllettel. Az énekes Misét jeles muzsika közt tartotta Mélt. K o p á t s y József Fejérvári Püspök ö Nagysága, mellynek főbb részeikor a' hatonáság Bataliononként tűzelt és a' mozsarak a' Duna partján dörgöttek! — Ezen kívül a' Pesti Kir. Universzítás Templomában is különös pompával innepeltetett ez örvendetes nap, hol a' Tanító Urak és Tanulók innepi öltözetben megjelenvén, Mélt. M a d a r a s s y Ferencz Püspök Úr egész egyházi készüllettel tartotta a' Nagy Misét. — Az Ajtatos Iskoláknak Szerzete is szokott buzgósággal nyilatkoztatta ki Felséges Urunk iránt való hív tiszteletét: mert a' Gymnasiumbeli Ifjúsággal zászlók alatt megjelenvén a' Templomban, jeles muzsikával tartotta az énekes Misét, azután pedig az Ifjuság és számos Vendégek egy palotába öszvegyülvén, Tiszt. W a g n e r Prof. Úr ékes deák beszédet mondott, mellyel a' gyenge Tanulókat Felséges Urunk iránt való szeretetre és tiszteletre hathatósan serkentette.

Pozsony, Február. 12d. Felséges Urunknak születése napját is szint olly pompával s tisztelettel innepeltük ma, mint Felséges Aszszonyunkét ez előtt 4ed nappal. Az Isteni tiszteletet most is Fő Tiszt. M i s k o l c z y Márton Apatúr, és Kanonok Úr tartotta. Mind két napnak fényességéhez illő Játékok is adattak elő. Császár és Király ö Felsege születésének innepén pedig belőlről az egész Játékház világosítva volt, s a' színen az utolsó Jelenés egy kápolnát ábrázolt, mellyben ö Felsegének

képe körül rendben állván a' Játzótagok, a' közönségnek ismeretes kedves énekét: „Isten tartsd meg Ferencz Császárt“ kelemen muzsika mellett mondták el.

Ezen napoknak örvendetes emlékezetül a' Sándor Császár Katona-nevelő intézetbeli Ifjak, 100 f. multságokra fordítandó ajándékot kaptak a' Pozsonyi régi Vadászeregiöl.

~~~~~  
Azon két rendbeli Jutalmat, mellyet Nagyérdemü L i e d e m a n n Sámuel János Pesti Kereskedő (Lásd Tud. Gyűjt. 1820. XII Kötet 113 lap) a' szép és helyes írásnak előmozdítására az Ev. evangélicusok Iskoláira nézve rendelt, a' mult esztendő Septemberben tartatott General Convént alkalmatosságával a' Rosnyói és Mező-Berényi Gymnasiumok Tanítóji nyerték el.

Pápan is, nem csak szép, hanem igen is csinos és mesterséges íráspéldányokat mutattak bé a' mult Sept. 6d. Pap Lajos, K e n e s s e y György, D e b r e c z e n i Sándor, M é s z ö l y Ferencz, és O r m á n d y István Orátorok, Nagytiszteletü Fő Curátoroknak Méltóságos Szilasi és Pili Si Szilassy József ö Nagyságának. A' tisztelt Fő Curátor Úr, t. i. hogy a' kormányozás alá bízott Iskolákat minél nagyobb tökéletességre vihesse, sem költségét sem fáradságát nem kiméli, s ezen nemes czéltól indittatván, a' Pápai Collegiumban tanuló öt Ifjak számára, kik magokat jó erkölcsükre, szorgalmatos tanulásokra és szép írásokra nézve a' többek közzül megkülömböztetik, jutalmakat rendelt. Mind a' három jutalmat a' feljebb nevezett Orátorok nyerték el.